



TESAŘÍK *JUDOLIA SEXMACULATA* A JEHO EXPANZE V ORLICKÝCH HORÁCH

Jaroslav RESL a Milan ROZSÍVAL

Orlické hory v posledních dvou desetiletích změnilly dosti podstatně svoji tvář. Došlo k odlesnění velkých ploch, na kterých vlivem imisního zatížení neobstál smrk. Většinou vede takový stav k degradaci celého ekosystému a dochází k významnému ochuzení druhové diverzity rostlin a živočichů a to platí i v případě hmyzu. V případě tesařika druhu *Judolia sexmaculata* (Coleoptera, Cerambycidae) je situace poněkud odlišná. Tento jen 8–14 mm velký tesařík podle nám dostupných údajů nebyl nikdy v Orlických horách zjištěn ve větším počtu a dle našich zjištění není z území Orlických hor zastoupen ani ve starších sbírkách, které jsme měli možnost shlédnout. Údaje v publikaci (Sláma 1998) uvádějí výskyt tohoto druhu ve čtvrcích 5664 a 5764. Tyto čtvorce zabírají mimo jiné vrcholové partie Orlických hor a výskyt druhu *Judolia sexmaculata* není v této publikaci blíže upřesněn.

V letech 1996 až 1999 byl potvrzen výskyt uvedeného druhu v těchto čtvrcích, ale i v dalším čtvrci na následujících lokalitách: Pěticestí a Říčky v Orl. h. - Rozsívál M., Velká Deštná - Trojan M., Luisino Údolí - Kupka V., Resl J., Sedloňovský vrch a Číhalka - Resl J. V případě dvou posledních lokalit se jedná o potvrzení tohoto druhu v novém čtvrci 5663. Na uvedených lokalitách byl výskyt potvrzen vždy ve více exemplářích. Autorům je také znám starší nález 1 kusu z roku 1988, rovněž v uvedeném čtvrci 5764 na lokalitě: Trčkov - Rozsívál M.

Tento druh má tak paradoxně, vlivem umírání smrků, stále se zlepšující podmínky pro svůj vývojový cyklus. Ten právě probíhá v silných kořenech a přízemních částech odumřelých a uschlých stromů, kterých je v hřebenových partiích Orlických hor dostatek. Tak oproti minulým letům dochází k výraznému šíření tohoto druhu tesařika a dá se předpokládat, že při podrobnějším průzkumu bude nalezen i na jiných vhodných lokalitách v Orlických horách.

Literatura

- HEYROVSKÝ L. a SLÁMA M. (1992): *Tesaříkovití - Cerambycidae*. - Nakladatelství Kabourek, Zlín.
- PRUNER L. a MÍKA P. (1996): *Seznam obcí a jejich částí v České republice s číslý mapových polí pro síťové mapování fauny*. - Klapalekiana, 32 (Suppl.): 1 – 115.
- ROZSÍVAL M. (1990): *Inventarizační průzkum brouků v CHKO Orlické hory - Tesaříkovití brouci (Coleoptera, Cerambycidae)*. - Orlické hory, Rychnov n. Kn., 14:1–3.
- SLÁMA M. E. F. (1998): *Tesaříkovití - Cerambycidae České a Slovenské republiky*. - Milan Sláma, Krhanice.

Adresy autorů:

Jaroslav RESL, Sněžné 34, 517 81 Bystré u Dobrušky
Ing. Milan ROZSÍVAL, 1. máje 557, 517 61 Rokytnice v O. h.